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Krimi csau!
Ezen — sajnos ma már nálunk sem 

ismeretlen — című plakáttal fordul az építő 
munkások munkarendvédő bizottsága Deb­
recen város polgáraihoz. Támaszkodva ezen 
felhívásra, mint egyik igénytelen polgára 
városunknak — és mint a ki most közvet­
lenül is bajlódom egyik debreceni nagyobb 
építkezéssel, — úgyszólván kötelességemnek 
tartom a választ.

Előre bocsátom, hogy én a munkás 
ember jogos igényeit nem csak tiszteletben 
tartom, de a magam szerény körében mindig 
azok kielégítésén buzgólkodom. Hiszen ma­
gam is munkából élek!

Ezen szempont vezetett akkor is, mi­
dőn még ezen plakátok megjelenése előtt 
úgyszólván megtámadtam az építészeket, 
mért nem elégítik ki a munkások jogos kí­
vánságait és mért nem rendezik velük a 
dolgokat, hogy ilyen munka beszüntetések 
többé pe forduljanak elő. Az építő iparosok 
végrehajtó bizottságának elnöksége felelt és 
•felvilágosításait adatokkal támogatta.

Miután ezek a dolgok a „Krimicsau“ 
című plakáton elmondottakra is vonatkoznak, 
az ebben felhívott nagyközönség, sőt maguk 
a munkások iránti kötelességemnek tartom 
a kapott felvilágosításokat tárgyilagosan is­
mertetni.

Felmutatták előttem az 1904. október 
:27-én megtartott békéltető bizottsági ülésen 
agy a munkások, mint a munkaadók által 
elfogadót', hatóságilag is megerősített „mun­
karendet“. Ezen munkarendben kölcsönös 
megegyezéssel a legkisebb munkabér 32 

diliérben állapíttatott meg. Felmutatták to­
vábbá a kőművesek megbízottai Kovács Mi­
hály és öt társa által 1905. január 12-én az 
építészek végrehajtó bizottságához intézett 
levelét, a végrehajtó bizottságnak erre már 
1905. január 17-ikén küldött válaszát, mely­
ben szikesen késznek nyilatkoznak az elfo­
gadott „munkarend“ alapján a kőműves 
.munkásokkal a békés munkálkodás biztosí­
tása céljából tárgyalásba bocsátkozni.

Ezen előzékeny válaszra már nem a 
^debreceni kőművesek névszerint is megneve­
zett megbízottjai feleltek, hanem „a magyar- 
országi épitőmunkások szövetség debre­
ceni csoportjának munkarend védő bizottsága“, 
.anélkül, hogy az elfogadott munkarendnek 
:reájuk is kötelező voltát elismerték volna. 
Az építészek végrehajtó bizottsága újólag 
•hangsúlyozta, hogy az elfogadott „munka­

rend“ alapján szives készséggel tárgyal, de 
csak a kőművesek névszerint megnevezett 
megbizottaival. A „munkarend védő bizott­
ság“ mereven ragaszkodván álláspontjához, 
a dolog abban maradt.

Később azonban az egyes vállalkozók­
kal megegyeztek, akik — bdrha a minimum 
32 fillérben lett a kölcsönösen kötelező mun­
karendben megállapítva — 36 fillérben biz­
tosították a legkisebb munkabért, de a kő­
műves segédek igen tekintélyes részének 
óránként 42—44 sőt 50 fillér a fizetése. 
Ilyen feltételek mellett dolgoztak is az egész 
tavaszon, de a mikor a Piac-utcai két nagy 
építkezés befejezéséhez közeledett, újabb 
követeléssel állottak elő és a minimumnak 
40 fillérben való megállapítását követelték. 
A vállalkozók határtalannak látva a munká­
sok követelését, azt nem teljesítették. Erre a 
kőműves segédek a két építkezést bojkotál- 
ták, mire a szolidaritást vállalt építészek 
munkazárlattal feleltek.

Az itt röviden elmondottakból megálla­
pítható, hogy a munkarend védő bizottság­
nak hangulat keltés, vagy inkább mentege- 
tődzés céljából alkalmazott és erősen színe­
zett kiáltványa nem felel meg a valóságnak. 
Ugyanis :

Az ipartestületileg igazolt kezdő és elag­
gott segédeket kivéve egyetlen kőműves sem 
kap egy napra kevesebbet 3 korona HO fül­
nél, de tekintélyes számban ennél sokkal 
többet.

Ez pedig nagyon tisztességes munkabér. 
Úgy, hogy munkabér leszorítás miatt nem 
is lehet panaszkodni.

Es hogy nem is ez az oka a mostani 
állapotnak, azt mindennél fényesebben bizo­
nyítja e követkoző eset.

Az egyik Piac utcai épittetőre igen sür­
gős lévén a munka befejezése, annak nevé­
ben azon ajánlatot tettem az ott dolgozó 
munkások bizalmi férfiának, hogy nem ku­
tatjuk jogos-e vagy jogtalan a kőművesek 
újabb követelése, hanem megadjuk nekik a 
mit követelnek és írásban is kötelezzük 
magunkat a külőmbözet megfizetésére. És 
mi történt? A szakegylet nem engedte az 
ajánlatot elfogadni.

Hát most kérdem, tekintheti a közvéle­
mény olyan rettenetesen szomorúnak a kő­
műves segédek helyzetét, mint a minőnek 
azt a plakát fel akarja tüntetni, ha még 
olyan esetben sem akarnak dolgozni, a mi­
dőn annyi fizetést kaptak volna, a mennyit 
maguk kívántak ?

Ez a tény egymagában kétségtelenül 
bizonyítja, hogy az építő munkások vezető­
sége az egész társadalommal, társadalmi 
renddel szembe helyezi a kőműveseket, még 
ezek akarata ellenére is. Azért mondom ezt, 
mert igen eok becsületes és szorgalmas kő­
műves segédtől hallottam, hogy ők nagyon 
szívesen dolgoznának, de félnek a terroriz­
mustól. Igazán sajátságos, hogy éppen an­
nak az osztálynak a vezetősége, mely leg­
többször és legerősebben agitál a zsarnok­
ság és elnyomatás ellen, a legerősebb 
zsarnokságot és határt nem ismerő nyo­
mást gyakorolja saját tagjaival szemben. 
Hangoztatja folyton a szabadságot, de azért 
csak az szabad, a mit a vezetőség jónak 
lát megengedni. Szabad sztrájkolni, bojko- 
tálni, mikor a vezetőség rendeli, de a vi­
lágért sem szabad a szorgalmas és család­
ját szerető munkás embernek dolgozni, 
mert különben a szabadság lovagjai leve­
rik az állványról! A Szabadság, Egyenlő­
ség és Testvériség magasztos eszméit gya­
korlatilag úgy alkalmazzák, hogy minden 
munkásnak szabad, de aztán muszáj is a 
szervezetbe belépni és fizetni, mert csak a 
szervezet kebelében lehetnek egyenlők és 
testvérek. És azt a munkást, a ki nehezen 
szerzett filléreit inkább családjának akarja 
juttatni, mint a Szervezet pénztárába fizetni, 
azt, mint a bélpoklost kiközösítik és lehe­
tetlenné teszik szegénynek a megélhetést, 
mert olyan vállalatnál nem dolgoznak, hol 
olyan ember is kap munkát, ki a Szervezet­
hez nem tartozik. Itt történt Debrecenben, 
hogy egy elszegényedett kőműves mestert, 
ki mint segéd akarta a családjának szüksé­
ges kenyeret megkeresni, nem engedtek dol­
gozni, mert nem tagja a szervezetnek! És 
mindezt a Szabadság, Egyenlőség és Test­
vériség nevében !

Azt mondja a „Krimicsau“ plakát: 
„Igazságot a huszadik században" — „Szor­
galmas, fáradhatatlan tevékenységünk meg­
törik a munkaadók teihetetlenségén" ! Ezzel 
szemben a vállalkozók azt állítják és a ré­
gebbi építési naplókkal bizonyítani is tudják, 
hogy a felcsigázott munkabérnél is nagyobb 
baj reájuk az, hogy a kőművesek most sem 
nem szorgalmasak, sem nem tevékenyek. 
Ezelőtt egy átlagos munkás falazott egv 
nap három köbméter falat és keresett 
annyit minden szervezet és vezetőség nél­
kül, hogy legtöbbje házal, földöt vett 
magának.

Most azonban a legszorgalma ni h un-

Előkelő összeköttetések folytán a legjobb firnisz és festék, per­
metezéshez való valódi auzigi Rézgálic, Raffia háncs» 
továbbá kizárólag ott kapható tartós tükörfényü \aludi 3 esil- 
lagu Padló fénymáz, mely bútorokhoz is kiválóan alkalmas

Kohn Henrik
ftiazerkereskedésében
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kááeem rak fel többet egy köbméter fal­
nál. Ha vérében is volna a szorgalom és 
tevékenység, akkor sem dolgozhatnék többet, 
mert minden építésnél van a szervezetnek 
egy bizalmi embere, a ki a szorgalmasabb 
és igyekvő munkást a szakegyletnél beje­
lenti, hol hűtlenségért, vakmerőségéit meg­
felelő intésben és korholásban részesül és ha 
ez sem használna, a munkaadótól elbocsátá­
sát követelik. Legutóbb egyik nagyobb deb­
receni ácsmesternél történt, hogy a többi 
munkások egy társuk elbocsátását követel­
ték: mert az többet és szorgalmasabban dol­
gozott. És ezt is igazságnak tekinti a Szer­
vezet !

Ez a „Szervezet“ miniszterileg jóvá­
hagyott szabályzatával egyidejűleg egy „Esz­
közeink“ cimü füzetet is kézbesít a belépő 
tagoknak. Ebben nagyon „épületes“ dol­
gokra taníttatnak az építő munkások. így 
például a 1.3-ik oldalon a bojkottról mondja:

csak azon n hülyén alkalmazható si- 
1,í rrel, ahol az építkezés, vagy a munka­
hely umut halasztást nem tür.u Tehát az 
építtetőnek a szorult helyzetét ilyeténképpen 
kihasználni, — igazság ! — Vagy a 15-ik 
oldalon : „A jelen idők józan szemlélője 
dől eltűnnek a haza ti súg üres, semmit­
mondó frázisai I“ Tehát ez is igazság, hogy 
a hazával ne törődjünk semmit sem.

Ne törődjünk azzal, hogy ha a kőmű­
ves munka szünetel, úgyszólván az egész 
országban megszűnik az ipari élet. Íme a 
ki hazát nem usmer, nem ősinél1 felebarátot 
sem ! Mert nem törődik azzal, hogy az ő 
jogosulatlan kövotelődzése következtében 
munkanélkülivé válnak a kőfaragó, ács, asz­
talos, lakatos, mázoló, üveges, vas, bádogos, 
szobafestő, kályhás, szerelő stb. munkások 
ezrei. Mert hiszen, ha szünetel az épülő ipar 
— ezek sem dolgozhatnak és nem kereshet­
vén, nem fogyasztanak, úgy, hogy a gazdál­
kodó osztály is érzékeny kárt szenved. Arról 
nem is szólok, hogy az építtetők is ezreket 
veszítenek, a miért az épületek a kitűzött 
időre el nem készülnek, mert ezzel, mint a

A szfinksz álma.
Irta: Herceg Ferenc

— Üljön ide, barátom és megse muk­
kanjon. Itt a teája, iil a cigaretta és itt va 
gyök én ... A világhírű mester pedig mind­
járt el fogja játszani a szfinksz álma cimü 
rapszódiáját, Mit kíván még többet?

Ezt a vöröshaju Pogányné mondta ne­
kem.

A mester már régóta gyarmsan kerül­
gette a zongorát. Ila megkérték volna, ak­
kor semmi esetre nem játszott volna. Mivel 
azonban senki sem szólt neki semmit, na­
gyon elkedvetlenedett, inig végül egy várat­
lan oroszlánugrással rávetette magát a hang­
szerre.

Mikor végigfuttatta ujjait a billentyű­
kön, nagy robajjal behullott az ifjú Ladányi 
báré. Megsemmisítő pillantásokkal és hara­
gos piszszegéssel fogadták. A báró fesztele­
nül nézett körbe.

— Sokáig fog még énekelni az a 
bácsi ? — kérdezte ártatlan arccal és hungo- 
uabban, mint maga is akarta.

A barbár bizony tenoristának hitte a 
világhírű zeneszerzőt ... A társaság kővé 
dermedt. Az én szomszédasszonyom azonban, 
a. az imént olyan kitüntető módon vett 
•_ ii.ijabu, nevotőgörcsöt kapott. A fogai közó 
gyűrte a zsebkenőjét és én attól tartottam 
hogy vagy megfulad, vagy hangosan elkezd 
sikongani.

A mester maga is meghallotta, amit az

példa is bizonyítja az igazságra hivatkozó 
végrehajtó bizottság, mit sem törődik.

Pedig törődnie kellene, mert ha tapasz­
talják az építtetők, hogy ilyen rettenetes 
bizonytalan■ az épületek befejezése, hogy 
esetleg évekig sem láthatják befektetésük 
hasznát, — bizony nagyon is meggondol­
ják majd, vájjon hozzá fogjanak-e uj épít­
kezéshez ! íme most Debrecenben is több 
háztulajdonos elállóit építési szándékától 
éppen a kőműves szakegylet magatartása 
miatt. Ilyen körülmények között talán egész- 
szen megszűnik majd minden munka, mert 
senkinek sem lesz kedve vagyonát ilyen bi­
zonytalanságban kockáztatni. Pedig hát a 
szervezetnek éppen az lenne sokat hangoz­
tatott célja, hogy „a munkanélküliek számát 
apassza“. Ezért követeli a munkásoktól a 
szervezetbe való belépést, ezért szedi tőlük 
különféle cimen a dijakat. Mert aránytala­
nul sok pénzt kénytelenek fizetni a szegény 
munkások. De az igazságot hangoztató pla­
kát, a mikor olyan célzatosan kiszámítja, 
hogy a 10 tagból álló család —- mintha min­
den kőművesnek tiz gyermeke lenne - egy- 
egy tagjára 0 egész 3 tized krajcár esik, — 
bölcsen elhallgatja, hogy ugyanez a sze­
gény munkás, nehéz keresményéből min­
den héten az egyes szakegyleteknek pwg- 
felelöen Síi—140 fillért kénytelen rendes 
járandóságképpn fizetni és ez-m leiül majd­
nem minden héten 2<)—lit) fillért.

De a szervezet nem elégszik, meg az 
„Plazközeink“ cimü füzettel. Az ebben fog­
laltakon kívül időről időre szerkesztői üze­
netekben tanítja ki a szuktársakat. így pél­
dául az „Epitő munkás" 1905. március 15-iki 
számában arra tanítják a vidéki bizottságo-' 
kát, hogy „ne engedjétek u szakiúrsukat 
harcba menni mindjárt tavasszal, amikor 
még egy kalapács ütést sem dolgoztak, 
mert azok a szaktársaknnk, akik egy te­
let valahogy átküldenék, el kell bukniok. 
Mindig az legyen a szaktársaknak a fela­
datuk, hogy mikor már az emberek dol­
goztuk és kerestek, csuk azután kell vala­
mit kezdeni.“

ifjú mondott. Megfordult a székén és vészt- 
jósló arccal a frakkja zsebébe nyúlt.

Meglássa, — mondtam Pogányné- 
nak — meglássa, most kivesz egy dinamit- 
patront, melyet ilyen eshetőségre mindig 
magával hord és az egész szalont felrobbantja 
a levegőbe.

Tévedtem. Egy nagy zsebkendőt vett 
ki, azzal megtörülte hatalmas homlokát, 
majd elmosolyodott. Azt mondta:

Nem rossz 1
Bizonyára eszébe jutott, hogy Párisban 

az ifjú bárónők sirógörcsöt kaptak, mikor 
első ízben eljátszotta nekik a szfinksz álmát; 
a vén hercegnők pedig maradandó em­
lékül, megállították a szalonórájuk mutató­
ját. És most ez u fiatal ember azt hiszi róla, 
hogy 6 tenorista . . . Igazán nem rósz !

A mester most játszani kezdett. Tüzes 
kedvvel és elragadó művészettel. Klőbbazon­
ban a rettenetes zöld szemével megragadta 
Ladányi bárót, igen megragadta, aztán oda- 
szoritotta a sarokba és odaszegezte a falhoz. 
A fiú megszeppenve állott ott és úgy moz­
gatta az orra hegyét, mint a megijedt ten­
geri nyúl. A mester neki játszott. Egyedül 
csak neki. Az uj Orfeusz feltette magában, 
hogy a zene hatalmával megszelídíti ezt a 
vadállatot.

Pogányné tudta, hogy némileg botfülü 
ember vagyok és magyarázni kezdte nekem 
a rapszódia gondolatmenetét.

— Az egyhangú topogás azt jelenti, 
hogy a sivatag tevéi naplemente után az 
oázis forrásához vonulnak . . .

Azonban a józanul gondolkozó és dol­
gozni szerető építő munkásnak figyelembe 
kellene vennie, hogy az építkezés nem olyan 
múlhatatlanul szükséges valami, mint a gaz­
dasági munka. Fokozni kelleni inkább az 
építési kedvet, hogy legyen az építő mun— 
kásnuk mindig munkája és ne lenne sza­
bad a nagyközönséget az építkezéstől el­
riasztani, mint azt most a szakegyletek 
cselekszik.

A szakegyletek vezetőségének pedig meg 
kellenne gondolnia, hogy az építési kedv to­
vábbi csökkentése esetén a tagok mihamar 
arra a meggyőződésre fognak jutni, hogy bi­
zony ők hiába fiizetik azt a sok pénzt a 
szervezetbe, mert nem hogy többet kereshet­
nének, hanem a munka fogytával napról- 
nupra kevesebbet. És ezen felül gyakran ke­
resetük 20 százalékát oda kell adniok nem 
dolgozó társaiknak, mint a hogy most erre 
a bábakópezdénél dolgozó munkásokat akar­
ják kényszeríteni, a mi pedig rettenetes igaz­
ságtalanság lenne, mert a többiek is éppen 
úgy dolgozhattak volna, mint ők !

Ilyen körülmények között mi hamar 
tudatára ébrednek majd az összes építő 
munkások, hogy ez a szervezet csak arra 
való, hogy alaposan megdézsmálja a kerese­
tüket és a nélkül, hogy a tagok javát elő­
mozdítaná, hogy a munkát szaporítaná, harcba 
viszi őket az egész társadalommal, melyet a 
folytonos bojkottal és sztrájkokkal érzéke­
nyen megkárosítanak és az építkezéstől tel­
jesen elriasztanak.

Fontolják meg tehát a hazafias magyar 
munkások hova juthatnak majd, ha tovább 
is a szakegyletek által vezettetik magukat és 
nem ők vezetik a szakegyletet jól és helye­
sen felfogott érdekeik támogatására, a mi 
nem lehet ellentétben a haza érdekeivel 
sem !

Arról meglehetnek győződve a munká­
sok, hogy ha a vállalkozók felejtkeztek volna 
meg ekként magukról és minden jogos ok. 
nélkül leszállítani akarták volna a kölcsö­
nösen meghatározott munkahét! és ezzel 
szemben folyamodtak volna bojkotthoz, vagy

— Honnan tudja, hogy este van és nem 
! hajnal ?

— Boldogtalan, hát nem hallotta az 
imént a nap leáldoz fsát ? A tevék zajába 
most belevegyült a hazatérő flaming>sereg 
szárny.suhogása . . .

Ki az a gyönyörű asszony ott a 
Munkáesy-kóp alatt ? — kérdeztem.

— Hol él maga, hogy még őt sem is­
meri ? Bakóné!

— Tiszta, büszke és tündöklő, mint egy 
i szentkép ! Olyan, mint a hire. De hiszen 
i róla azt hallottam, hogy egyáltalán nem szo­

kott a társaságba járni ?
— Ma van itt először és alkalmasint 

utoljára is . . . Akarja tudni, hogy kinek a 
kedvéért jött ? Farkas Kálmán, a szobi-ász 
kedvéért.

— Lehetetlen.
■ — Szokjék le erről a szóról, ha társa-
i ságban akar élni ... A dolog lehetséges és 
I mindjáit el is mondom, hogyan lett lehet- 
; ségessé. Szeptemberben azt mondták Bakó- 
I nénuk, hogy Farkas be szeretne neki mu- 
I tatkozni. Mivel ugyanakkor arról is értesitet- 
I ték, hogy a szobrász halálosan beleszeretett, 

a szép asszony természetesen hallani sem 
akart róla . . . Októberben azt jelentették 
Bakónénak, hogy Farkas Kálmán leakarja 
mintázni a fejét. Megbízták Magyarország 
patronája óriás szobrának az elkészítésével 
és Farkas csak úgy mer erre a feladatra 
vállalkozni, ha a legmagyarabb szépség lesz.
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prtrájkhoz, bizonyára az egész társadalmat 
anaguk mellett találják a jogtalan támadás­
sal szemben. De most ilyesmiről szó sem
veit 1

Békében és az igazán szépen megálla­
pított munkabérrel teljesen megelégedve dol­
goztak a debreceni munkások. De a szak­
szervezet életjelt akart magáról adni. És 
Sbele kergette a békés és megelégedett mun­
kásokat a bojkottba. íme most is nagyobb 
jóakarójuk a munkásoknak a debreceni vál­
lalkozók, mert a helyett, hogy erre a várat­
lanul jött igaztalan eljárásra úgy feleltek 
volna, mint például a nagyváradi építészek, 
kik Horvátországból hozattak munkásokat, 
■8k a józanságra és megfontolásra intő zár­
latot alkalmazták. De természetesen sürgős 
kötelessége úgy a vezetőségnek, vagy ha ők 
jaem tennék, maguknak a munkásoknak ezt 
tu áldatlan, mindenkire káros állapotot ha- 
Jadéktalanul megszüntetni, mert különben 
kényszerítik a vállalkozót, hogy olasz, hor­
dát, vagy más idegen munkásokkal fejezzék 
he a már megkezdett épületeket. Ezalatt pé­
tiig majd elmúlik a nyár és a debreceni 
munkások a sok helyi munka dacára egy 
fillért sem kereshetnek és a télen majd fáz­
hatnak és éhezhetnek.

Holott ha csak egy szikrányi hazafias 
érzés van a munkásokban és különösen ve­
hetőikben, figyelembe kellene venniük, hogy 
hazánknak jelenlegi nehéz és válságos hely­
zetében feltétlenül szüksége van arra, hogy 
fiai egymással békében, a nép minden réte­
gében — a lehetőségig rendezett viszonyok 
között, megelégedve és így szilárd elleni­
ig Másra képesen éljenek, — nem pedig harcban 
egymással, nélkülözve és elégedetlenül!

Éppen azért az iparhatóságnak, az 
ipartestületnek sem szabad ezen elszomo­
rító állapotot tétlenül szemlélni, hanem ha 
maguk az érdekeltek nem fordulnak hoz­
zájuk, hivatalból teremtsenek sürgősen 
békét, egyetértést és rendet!

F. F. dr.

Gondolatok.
Ha az volna a nemzetek célja, hogy 

visszamenjenek a gyámság alatti gyámolta­
lanság buta apáthiájába: és ha az volna a 
kormányok célja, hogy egyfelől saját ere­
jükkel, másrészt idegen Istenek hatékony 
támogatásával kiszaggassák a nemzeti fejlő­
dés gyökérszálait: akkor meg kellene ko- 
szomzni Tiszát, mert ő nagy volt mint a 
munka, melyre vállalkozott és sötét, mint a 
cél, melyet elérni nem fog soha.

Az az élő történeti parancs, a mely 
válságos pillanatokban a nemzeti közvéle­
ményben hallatja szavát, leszorította őt ál- 
dástaian öklündözésének porondjáról: kezét 
lekötötte a nemzeti élet lüktető ereje, agyára, 
akaratára ránehezedett az a történeti parancs 
és ő még mindég ott áll a körül tajtékzó 
tengerárban makacsul, mint a csárdabeli du­
dás, akinek fáj átengedni a tért, mert hogy 
felettébb sze/elmetes lett kormánykodásának 
kétes glóriájába.

És még mindég akad gyász-magyar, a 
ki el-elsir egy bús elégiát az „erős kéz“ sorsa 
felett; és még mindég akad politikus, a ki 
nem tudja belátni, hogy az „erős kormány“ 
gyámságot jelent, ellenben „az a nemzet a 
legboldogabb, a mely legkevésbbé kormá- 
nyoztatik“. Nem az erős kormány adja a 
nemzet hatalmát, hanem a nemzet hatalma, 
a melynek forrása a szabadság, önállóság, 
gazdasági és politikai függetlenség ad tekin­
télyt a komi myoknak. Minden, a mi emez 
erőforrásokkal szembe helyezkedik, akadálya 
az állami fejlődésnek és tényezője annak a 
rák haladásnak, a mely végeredményé­
ben az állami kiskorúsághoz s azzal egye­
temben idegen érdekek érvényesítéséhez vezet.

Az az üsszefogózkodás, a mely köztünk 
és Ausztria között létesült, a társuló felek 
egyenlőjoguságának princisziiimából indult ki. 
Az egyenlő jogok nagyban, egészben egyenlő 
erőt tételeznek fel. Az üsszefogózkodás idő 
és célszerütlensége tehát annál szembeszö- 

! kőbb, mennél tisztábban áll előttünk egyfelől 
' az Ausztriát alkotó népelemek divergentiája

s az ebből eredő állami erőtlenség, máafelő 
pccfig az a jogosulatlan befolyás, amely im­
máron nyílt akadálya lett a nemzeti akarat 

, érvényesülésének. Ennek a szoros kapcsolat­
nak szükségessége reánk nézve ma nem csak 
fenn nem áll, de sőt jelentékeny veszélyt 

i hord magában, s épen azért az összefogóz- 
i kodás merev fenntartása, vagy épen szoro- 
; sabbá tétele kormányprogrammnak idősze­

rűtlen, belülről kiinduló célnak magyartalan, 
felülről jövő akaratnak pedig erőtlen.

Megértünk a teljeskoruságra: nem Tisza 
Istvánokat kíván politikai történetük logi­
kája, hanem statusférfiakat, a kik megértik 
az idők követelményeit, a kik működésükhöz 
a nemzeti akaratból merítenek erőt, tápot. 

1 És mentül csökönyösebben ragaszkodik Tisza 
1 az 6 hibás eszméihez, mentül tovább tűri a 

körűié zajló politikai közvélemény hullám­
csapásait, annál nagyobb érdemeket szerez 
a nevetségességre.

Katrics Kálmán.

HÍREK.
Vasárnapi istentiszteletek. A hol­

napi istentiszteletek sorrendje a következő: 
Nagytemplomban: Uray Sándor segédlel­
kész ; Kistemplomban : Kolozsváry Mihály 

1 s. lelkész; Kossuth utcai templomban: Köny­
ves Tóth Kálmán ; Ispotály templomban ; 
Szele György; Városi szegényházban : Iíajdu 
Zsigmond püspöki titkár; Csapókertben : Ko­
vács János népisk. felügyelő.

Az ágost. hitv. ev. templomban vasár­
nap d. e. 10 órakor az istentiszteletet Ma- 
temy Lajos főesperes végzi.

— A mentő-egyesület ügye. Debre­
cen hivatalos vezetőségének és bizottságai­
nak gondolkodásmódja kétségbeejtéasel fe­
nyegetné a tárgyilagos szemlélőt, ha nem 
szoktattak volna már hozzá minket ahhoz, 
hogy örökké csak konservativ felfogásról, 
maradi szellemről adjunk hirt. Itt van most 
napirenden a mentő-egyesület alakítása. Más 

! városok, mielőtt még erre nézve felszólítást 
kaptak volna, sietnének anyagi támogatással 
segítségére lenni a vajúdást túlélni akaró 
közhasznú intézményeknek. És azt a köz­

ti modellje. Bakóné természetesen hallani 
sem akart ezen Ízetlenségről . . . November­
ben és decemberben azonban mindennap 
látta az izzó szemű, fekete arcú bohémet. . . 
Hol a színházban, hol a hangversenyte- 
jemben. A szegény asszony hihetetlenül 
megunta ezeket a hipnotizáló pillantásokat. 
Végre is mi kfze neki ahhoz az emberhez? 
Januárban súlyos baleset érte a szobrászt. 
Egy pisztoly elsült a kezében és megsebesi- 
tette. Azt mondta, hogy véletlen baleset volt, 
de Bakóné tudta, hogy agyon akarta magát 
lőni . . . Most Márciusban vagyunk és ime, 
a szép asszony ma eljött ide, hová sohasem 
ezokott járni . . .

— Hátha nem is tudja, hogy Farkas 
itt leaz V

— Tudja, én mondtam neki I Azért 
jött, hogy okosan beszéljen vele. A szive 
teli van nemes részvéttel és tiszta barátság­
gal. Úgy akart vele beszélni, mint egy okos 
.nővér a bolondos ücscsével. A saját családi 
boldogságáról, az uráról és a kis leányáról 
akart neki beszélni . . . Ez alka'masint fel 
akarta neki ajánlani önzetlen barátságát . . .

A mester halk fnvolahangokat csalt ki 
a zongorából, — azt hiszem, a hold felkel­
tél festette — a társaság pedig egyszerre a 
haragos pillantások egész sortiizét zúdította 
az ajtó felé. Egy hossza, komor képű ur ié- 
fl-ett be a szalonba. Kemény György volt. 
Amióta belépett, rögtön meglapult egy sarok­
ban, ösezel'onta a két karját és szomorúan, 
sötéten bámult maga elé.

1 — Hát ennek mi a baja ? — kérdeztem
1 mindentudó szoaiszédncmat.

Nagyon a szivére veszi, Hogy Csip- 
kédiné ráunt és mással kacérkodik. . . Egy 
hónapja már szalonról-szalonra űzi hütelen 
ideálját, mint a tüneményes orrú vizsla . . . 
Mindenki sajnálja szegény fiút, csak egy 
ember neveti kaján kárörömmel: Csipkedj, 
a szép asszony férje. . . Pedig négy eszten­
deig testi-lelki jó barátok voltak és ha Ke­
mény két napra elmaradt Csipkédyék házá­
tól, akkor a férj szemrehányó levelet irt 
neki. . .

— CsipKédy most természetesen a fele­
sége uj imádóját zárta a szivébe. Sohasem 
hittem volna, hogy a higgadt és derék em­
ber ilyen csapodár lehessen ! De melyik is a 
szép Csipkédyné V

— Ott ül a kandalló előtt. — Nem 
látja V

A kandalló mellett ketten ültek, egy 
bájosan impertinens arcélü asszonyka és egy 
fekete arcú, démoni módon érdekes ember. 
Csipkédyné látható undorodással fordította el 
profilját a szegény Kemény szemrehányó 
pillantásai elől. . .

— És ha már benne vagyunk a plety­
kában. ki a boldog pogány, aki a szegény 
Kemény Gyurka örökébe tört?

— Csipkédy ur uj barátja, Farkas 
Kálmán.

— Szobrász ?
— 0 maga.
— És Bakóné f

— Ő már megkésett a testvéri részvé­
tével, meg az önzetlen barátságával és én 
azt hiszem, hogy ez némileg fáj neki . . .

Megfordultam és szemügyre vettem a 
csodaszép asszonyt. Mozdulatlanul ült a nagy 
kép alatt, kissé lehajolt fejjel. Egész oda­
adással hallgatta a zenét. A finom metszésű 
szája fájdalmasan vonaglott, a szemében pe­
dig könyesepp csillogott. Nagyon megható­
nak találhatta a szfinksz álmát . . . Meg­
sajnáltam, bár magam sem tudom miért.

A zongora menydörgött, — a szomszéd- 
nőm azt Állította, hotry ez a napfelkelte — 
aztán felébredt az álmodó szfinksz és taps 
töltötte be a szalont. Mindenki tapsolt, leg­
jobban Csipkédvné és a szobrász. Pedig fo­
gadni mernék, hogy egy hangot sem hal­
lottak.

— Gyerünk a bufl'etbel — indítvá­
nyozta a vörüshaju Pogányné. — De előbb 
várjon egy percigi

Azzal odasiet a világhírű mesterhez és 
egy önfeledt mozdulattal megcsókolta a 
kezét.

i — Oh, mesteri — rebegte. 
i A mester elégedetten mosoly go. t.
I — Mit beszélnek mindig a művészi sza- 
I Ion problémájáról? — mondta, — A prob­

léma meg vau oldva : ez Magyarországon az 
első művészi szalon.

Én Bakónét kerestem volna azalatt, de 
a szép asszony már elment.

I
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egészségügyi bizottság, mint kiválóan szak- 
bizottság, sem vonhatja kétségbe, hogy 
mentő-egyesületre szükség van Debrecenben. 
Hiszen egy 80000 lakossal biró városban 
nevetséges valami, hogy halálosan sérült 
embereket csirkefogók, és ahhoz nem értő 
emberek szállítanak a közkórházba olyan 
primitiv alkotmányokon a melyek szégyenére 
válnak Debrecen városának. Sajnos, de Deb­
recen mindig száz esztendővel visszafelé 
szeret pillantani és a korral, a kor eszméi­
vel párhuzamosan haladni nem Ízlik neki. 
Tudnunk kell, hogy pl. Abauj-Szántónak 
van hatóságilag támogatott mentő egyesülete, 
és Debrecen városnak nincs pénze ahhoz, 
hogy egy mentő-egyesületet támogasan! 
Elvégre is be kellene látnia a közegészség­
ügyi bizottságnak, hogy a maradiság szelle­
mének követésével végre is nevetségessé 
válik. A mentő-egyesület közhasznú, köz­
egészségügyi intézmény, s azt nem lehet a 
bizottsági tárgyalások kátyújába hajtani . . . 
Nem lehet és nem szabad . . .

A tény az, hogy a közegészségügyi bi­
zottság tegnap ülést tartott és azt határoz­
ták, hogy majd máskor fognak — határozni. 
Hiába tárták a bizottság elé minder érvüket 
dr. Burger Péter és Berger Jenő, a hozzá­
járulás kérdésében a bizottság nem határo­
zott. A kérdést tanulmányozni fogják . . . 
mert a városnak nagyon kevés a pénze és 
a házipénztár nagyon szegény . . . Talán 
időszerű volna a kedves házipénztár lábra- 
úllitására segély-akciót inditani — társa­
dalmi Ilton ?

Ebben a kérdésben felkérettünk a kö­
vetkező, igen megszívlelendő sorok közzé­
tételére .

Tek. Szerkesztő ur! A mentő intéz­
mény ügyében tartott egészségügyi bizott­
sági'illésről hozott közlemények olyanok, 
melyek a mindnyájunk által óhajtott gyors 
létesiilését ez intézménynek veszélyeztethe­
tik. Legyen szives tehát becses lapjában 
helyt adni.

Kevés érdeklődést mutattak a kitűzött 
ügyek iránt az egészségügyi bizottság igen 
tisztelt tagjai, mert csak igen kevesen jöttek 
el, A hatósági orvosokon kívül az egy Ber­
ger Jenő kégviselte a közönséget. Dr. Len­
gyel tiszt orvos a katonaságot, én pedig a 
kiküldött előkészítő bizottságot.

Megtörtént sajnos az ami rendesen tör­
ténni szokott, hogy c kevesen sem tájékoz­
ták magukat kellően a szőnyegen levő ügy­
ről és Így nem is határozhattak mást mint, 
hogy határozni fognak, mert egyszerű hal­
lásra csak megtenni lehet egy bizottság több 
heti jól átgondolt munkásságának eredményét 
alapos kritika tárgyává tenni.

Nehogy azonban valaki ebből legtávo­
labbról is az ügy halogatását magyarázta, 
mint örvendetes tényt conttetálhatjuk amaz 
egyhangú véleményét a bizottságnak misze­
rint a mentő intézményt haladéktalanul lé­
tesíteni javasolja.

Hogy az egyik bizottságitagnakaközönség 
zsebe fáj a másiknak a hatóságé az mellé­
kes : nem fogja megakasztani remélhetőleg 
a kiküldött előkészítő bizottság serény mun­
kásságában. Azoknak haladni kell és remél­
jük haladni is fognak a megkezdett helyes 
utón, mely biztos sikerre vezet.

Az egészségügyi bizottság tárgyalása 
meggyőzhet mindenkit a törvényhatóság 
hozzájárulásának szükségességéről ; hiszen 
egy jó része a bizottságnak kizárólag a ha­
tóság által óhajtja létesíteni; de nem győzött 
meg senkit a társadalmi utón létesítendő 
mentő egyesület fölösleges voltáról.

Szükséges, sőt nélkülözhctlen a mentő 
egvesiilet létesítése nem csupán a szellemi 
vezetés és anyagi fentartás céljából; hanem 
legfőképen a nagyközönség érdeklődésének 
állandó ébrentartására e nemes hézagpótló

intézmény folytonos fejlesztése és kiterjesz­
tése szempontjából.

Szükséges ♦ehát a nagyközönségnek mo­
dul nyújtani, hogy hő vágyát képező eddig 
is fájdalmasan bosszúsan nélkülözött mentő 
intézmény létesítése és irányításában részt 
vehessen ; de szükséges azért is, hogy ama 
nemes emberbarát jótékony adománya „a 
létesítendő mentő egyesület céljára felhasz­
nálható legyen, mert mentő egyesület nélkül 
ahhoz nyúlni senkinek sem áU jogában.

Az előkészítő bizottság ezek után re­
mélhetőleg csak fokozott erélyel fog hozzá 
látni most már a társadalmi szervezéshez. 
Összeállítja a mentő bizottságot és kibo­
csátja a felhívást és gyűjtő iveket.

A közönség érdeklődéseinek kézzel fog­
ható bizonysága egyébbiránt a mentő egye­
sület javára rendezendő virág korzó is ; mely 
alkalommal tudtunkkal az előkészítő bizott­
ság az első mentő kocsit bemutatni szándé­
kozik. „ .Dr. Burner Peter.

— Az egyházkerületi közgyűlésről
irt tegnapi tudósításunk bevezetése tévedé­
sen alapszik és kiküldött munkatársunk az 
előzmények és a körülmények helyes isme­
rete nélkül irta meg a dolgot. Lapunk leg­
közelebbi számában alkalmunk lesz az egye­
tem ügyét bővebben és mindenfölött tárgyi­
lagosan ismertetni.

— A hajduszoboszlói papválasztás.
Bélteky Lajos tegnap végre megnyugodha­
tott. Az egyházkerületi bíróság Ítélkezett a 
választás ügyében beadott fellebbezések ío- 
lött és úgy határozott, hogy az egyházmegyei 
bíróság ítéletét megváltoztatva, Bélteky meg­
választását a szoboszló1 lelkészségre, helyben­
hagyja. Az ítélet Bélteky nagy számú hívei 
között nagy megelégedést szilit.

— A városházán ma délelőtt Kovács 
József polgármester elnöklete alatt tanácsülés 
volt, amelyen előkészítették és meghatározták 
a junius 2-án megtartandó közgyűlés anya­
gát, és sürgős, külömben jelentéktelen ügye­
ket intéztek el.

— A kamara háziipari kiállítása.
Nincs az országban még ogy kamarai kerü­
let, mely oly gazdag volna a háziipari vál 
tozatos fajaiban s nincs egy, melynél oly 
fontos volna a háziipar, mint a debreceni. 
Óriási mezőgazdasági vidékek egyesülnek itt 
a felső yidek szegény sorsú, kézi munkára 
utalt régióival s minthogy az országnak ezen 
a keleti részén igazi ipar még ennyi sincs, 
mint az északi és nyugati vidékeken, itt 
tehát az iparpolitikának a legalsó vonalon, 
a népiparon kell kezdenie a munkát. Annál 
inkább is, mert a népesség túlnyomó része télen 
foglalkozás nélkül van s ez a nemzet ház­
tartásában óriási kárt. okoz, az ekként munka 
és kereset nélkül levő százezrek ugyanis a 
nemzet kész vagyonát kénytelenek felenni, 
ahol pedig kész vagyon nincs, ott a kiván­
dorlás botjához kénytelenek nyúlni Ezért 
nagyon fontos az a munka, melyet a kamara 
a háziipar fejlesztésre fordít a mely munká 
nak egyetlen ponton, a mezőgazdasági házi 
ipar szalma, sás és vesszőfonó ágán való 
legutóbbi eredményét mutatja be a kamara 
holnap megnyíló szép kis kiállítása. A ka­
mara e kiállítással közvetítő gyanánt kíván 
fellépni a munka és fogyasztás között, hogy 
egymással ezeket mintegy megiemertesse. 
A már elrendezett kiállítást ma, szombaton 
d u. I) kor mutatja be a kamara a sajtó 
képviselőinek s holnap d e nyitja meg a 
raeghivott vendégek előtt.

— Dócy majális. A vidám, pajzán 
gyermek sereg mulatságával kezdődött teg­
nap a Dócy majális. Apró, szőke és barna 
fürtös fejek, feliér és kék ruhák tarka serege 
árasztotta el a Dobos pavillont, és hangos 
jókedv és zsivaj verte föl hosszú téli álmá­
ból a tágas tánctermet. Ennivaló, bájos je­
lenségekben nem volt hiány. Itt egy csöpp 
szöszkeség sétált karonfogva egy ifjú gaval­
lérral, a ki mindeddig nem tudott csak egy 
lábnyira is megnőni. Amott barna, bájos 
leányarc lejti a bostont a csárdás rithmusaira

kecsesen és azzal a bájjal, amely a kitünjt 
táncosnőt és jövendő báli szépséget sejteti 
benne. Ez a kis Szilágyi Izabella. Tánoosa. 
udvarlását komoly, mélt jságos képpel fogadja, 
és az ember azt hinné, mikor barna szemeit 
szelíd kíváncsisággal, acélosan veti táncosára,, 
hogy nemsokára lakodalmi táncot fog lejtene. 
Csupa szin, csupa hangulat, amely megra­
gadja a képzeletet és vissza'/arázsolja a gyer­
mekkor édes örömei közé. Haj, régi szép 
idők! A Dócy majális a gyermeksereg mu- 
lattatásával emelkedett Debrecen krónikájá­
ban első helyre. Mert ki nem szereti látni 
a bájos apróságokat, Hajdú Ilonkát, Szatyi 
csöppségeit vidám táncra kelni komoly képű 
nyolc esztendős ifjúkkal! A nagyok mulat­
sága este kezdődött. Ha az ember apró gyér— 
mekseregtől irhát, minek adjon számot erőf- 
szakolt vidámság-ól és flirtelésekről ?

— Rákóci hamvai. A közönség köré­
ben mindjobban elterjedt az a hir, hogy 
Rákóci és a magyar bujdosók hamvait nem 
fogják hazahozni s hogy ez az ügy teljesen 
elaludt. Ezzel szemben Thaly Kálmán a kö­
vetkezőket közli néhány fővárosi újságban. 
Éppen nem áll az a hir, hogy Rákóci és az 
emigránsok hamvai hazahozatalának ügye 
elaludt, A tárgyalások folyamatban vannak, 
tekintve azonban, hogy az emigránsok ham­
vai Daneigtól egész Nikomediáig vannak 
szétszórtan eltemetve, több állammal kell 
érintkezésbe lépni, igy még diplomáciai tár­
gyalás lesz szükséges, aminek következtében, 
nem igen van remény arra, hogy a hamvak, 
hazahozatala az ősz előtt megtörténhessék. A 
bizottság ugyanis nem akarja azt, hogy 
azoknak hamvait, akik Rodostóban vannak 
eltemetve, külön hozzák haza. A tárgyalá­
sokat vezető bizottság elhatározta azt is, 
hogy Rákóci Ferenc Ziinyi Ilona, gróf Ber­
csényi Miklósáé, Rákóci József jelenlegi sír­
helye piramisssal jelöltessék meg. A régi 
firkőveket is haza fogják hozni a hamvak­
kal együtt, s a sírköveket a kassai dómba, 
falazzák be.

— Meghívás. A kamara a székházá­
ban levő állandó iparmuzeumi helyiségben a 
mezőgazdasági háziipar téli foglalkozásként 
űzött ágaiból, u. ra. szalmafonásból és szal- 
roakalap készítésből, a sás- és gyékényfo­
násból, továbbá a kosárfonásból, vásárral, 
egybekötött „Kerületi Kiállítást"' rendezett 
melynek f. évi május hó 28-án d. e. 10 óra­
kor történik. A kiállítás 5 napig, naponta 
d. e. 10-től 12-ig és d. u 3-tól 6-ig lesz 
nyitva s f. évi junius hó 1-én d. u. 6 órakor 
fog bezáratni.

— A nyomdászok mulatsága. Em­
berfia, — a kit arra kárhoztatott a kényszer, 
hogy Junius negyediké előtt is lapot olvas, —- 
ne botránkozz meg azon, ha azt tapasztalod, 
hogy egy pár sajtóhiba zavarja a fekete so­
rok értelmét ... A nyomdászok a helyett, 
hogy mindig a te szórakoztatásodra töreked­
nének, egyszer az esztendőben magukra is 
gondolnak és rendeznek nyári láncvigalmat a 
ezért néha-néha asajtóhiba felé kalatidoza sze­
désük. Azólotnpor lovagjainak és áldozatának 
mulatságán ott kell lennie minden újságolvasó 
embernek. Elvégre is a nyomdászok hosszú 
esztendő unalmas napjait pazarolják az em­
beriség szórakoztatására. Megérdemlik, hogy 
az emberiség aki csak teheti, egy szerény 
estét áldozzon az ő szórakozásuk és sikerük' 
kivívására. Kéz kezet mos. Ha a nyomdász 
táncmulatság olyan fényesen fog sikerülni, 
amilyennek az előjelekből mutatkozik, bizo­
nyára junius negyediké után semmi — sajtó­
hiba sem lesz a lapban 1 Legyen ott junius 
negyedikén a nyomdászok'tánovigalmán min­
den ép-kézláb ember! A ki elmegy, nem 
fogja megbánni. Lesz része hangversenyben, 
műkedvelő előadásban, táncban és üde egy­
szerűségűkkel pompázó leánykoszoruban. A. 
nyomdászoknak táncmulatságukra az a jel­
szavuk: „Jöjjetek és üdvezülni fogtok!“ — 
Jegyek kaphatók a rendezőségnél és a tánc- 
mulatság napján a jegypénztárnál. A ki téve­
désből meghívót nem kapott, forduljon a ren­
dezőséghez. (Debreceni újság nyomdája.)

— A debreozeni ev. ref. egy­
ház az általa segélyezett árvák téli.

1905. május 27.
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ruházatának egy ragy több évre való 
leállítására pályázatot hirdet Az ajánlatok 
1905. éri június hó lo-éig (1—1 teljes fel 
szerelésü minta darabbal együtt) az egyház 
iktató hivatalában lesznek beadandók. Mint­
hogy 150—160 fiúnak és ugyanannyi leány­
nak ruházata lesz szálli tandó. A részletes 
feltételek a debreceni kereskedelmi és ipar 
kamaránál betekinthetők.

x Balassa-féle valódi Ugorkatej a 
leghatásosabb szépitőszer, mely mint a ta­
pasztalat bizonyítja, minden hölgynek nél- 
kiilözhetlen. Pár nap alatt 2—3 szőri beke- 
nés után kisimítja, finomítja az arcbőrt és 
teljesen eltávolít szeplőt, bőrfoltokat, patta­
nást, initessert stb. arclisztátlanságot a nél­
kül. hogy a bőrnek ártalmára volna1. Üvegje 
2 kor. Hozzá ugorkaszappan 1 kor, púder 1 
kor. 20 f., és 2 kor. Balassa K. gyógyszer- 
tárában, Budapest, Erzsóbetfalva. Postai szét­
küldés naponta.

x Speciálist» férfi, fiú és gyermek 
szaimakalapokban Fék te Jakab férfi divat 
kereskedő Debrecen.

x Ki akar olcsón ruházkodni, ».z
-»egyen szép és olcsó angol és belföldi divat­
szövetet eredeti gyári árban Ranunkel H. 
és fia cégnél.

x Helyi köpés levelezőlapok legújabb felvételek 
300 drb. 90 kr. Harmati Pá! antiquáriumában Fü- 
srészkert-u. 14. Telefon 374. Iróezek nagyválas-.tekban.

x Üzleti könyvek főtávban. Cim a 
kiadóhivatalban.

x 500 drb. minta értók nélküli zacskó 
félárban eladó. Óim a kiadóhivatalban.

TÁVIRATOK.
A képviselőház ülése.

Budapest, május 27. Elnök: Justh 
Gyula. Pap Zoltán előadó ismerteti Heves- 
znegye ismeretes kérvényét, amelyben a Há­
zat az alkotmány védelmére hívják fel. Erre 
az előad - kifejti, hogy a király megesküdött, 
hogy a törvényt megtartja és megtartatja.

Madarász József : Szépen megtartja !
Battyányi Tivadar gróf helyesli, hogy 

a vármegyék a kormány alkotmányellenes 
cselekedetei elé — állj-t kiáltanak. (Károlyi 
György gróf mosolyog.) Lehet mosolyogni 
akkor, amidőn az alkotmány védelméről van 
.szó, hőseink nem mosolyogtak akkor, hanem 
megvédtek azt.

Hock János: némely mosoly a hülye­
ségnek a jele ...

Battyányi: Ha a többségből nem akar­
nak kormányt nevezni, más módon oldják 
meg a kérdést, nevezzenek ki más kormányt, 
azt leszavazzuk és ekkor oszlassák ám fel 
a házat; menjünk a választók elé, de legye­
nek elkészülve reá Bécsben, hogy a nem­
zet határozottan a personal unió mellett 
fog megnyilatkozni. Minden más megoldás 
lehetetlen. A vármegyék tegyék meg kö­
telességüket s a sérelmes kormányintéz­
kedések ellen éljenek felirati jogukkal. 
Bízik a királyban, aki megesküdött az al­
kotmányra. (Taps és éljenzés a baloldalon.)

Haas Ivor báró: Volt részünk a múlt­
ban is már az abszolút uralomban, a nem­
zetnek nincs ettől mit félnie, egyedüli fegy­
verük a passiv resistencia, a hivatalnokok 
maradjanak meg állásukban és saját maguk 
akadályozzák meg az alkotmányellenes ural­
kodást.

Vészi József: Menjük a barrikádokra I
Kaas Ivor: Nem, oda nem megyünk ; 

én voltam már fogházban, de barrikádokon 
nem; Teljesítse mindenki kötelességót és a 
sajtót felhívja, hogy legyen ő az a barrikád, 
amelyre támaszkodhatnak.

Máday képviselő, Csanádmegye volt 
alispánja kifejti, hogy bízik a vármegyékben, 
hogy azok megteszik kötelességükzt.

Máday beszéde folyamán Hencz Károly 
és Gróf Keglevich István képviselők heve­
sen összeszólalkoztak.

Ülés alatt az a hir terjedt el a házban, 
hogy báró Fejérváry Gézát a király 
már hétfőn kinevesi ügyvezető minisz­
terelnöknek.

I KŐZOAZDASAO. !
A Gresham uj igazgatója. Feld Kál­

mán, a Gresham óleibiztositótársaság ma­
gyarországi igazgatója tudvalevőleg lemondott 
állásáról. A Londonban székelő igazgatóság 
ezen lemondással kapcsolatban elhatározta, 
hogy a magyar üzletet alaposan reorgani­
zálja s ezért óvatos körültekintéssel igyeke­
zett az uj vezető igazgatót kiválasztani. Meg­
elégedéssel és elismeréssel veszünk tudomást 
arról, hogy a társaság magyar embert állít 
magyar üzlete élére. Ugyanis, mint értesü­
lünk, Takács Zsigmondot, az Első magyar 
általános biztosító-társaság széles körben is­
mert főtisztviselőjét nevezték ki ügyvozal­
igazgatóul. A Gresham ről utóbbi időben több 
kellemetlen cikk látott napvilágot, azonban | 
meggyőződésünk, hogy az uj igazgató azzal 
a korrektséggel és megbízhatósággal fog uj 
irányt szabni, mint amelylyel az Első ma­
gyarnál kiváló szaktudását érvényesítette. 
Scott vezérigazgató maga járt itt ismételten 
Londonból s mostani ittlétekor tudatta Ta­
kácscsal, hogy e hatalmas intézet választása 
reá esett.

A bud&pest,-kőbányai eertéskereakedelmi 
csarnok jelentése.

1905. május 27.
A) Hízott sertések ára: I. A) Magyar 

e 1 s ő r e n dü. öreg neliez (páronkint 400 kilogramm 
felüli súlyban) 132—134 fillérig. Öreg közép (pá
ronkint 300 —400 klgr-ig terjedő súlyban)-----------
fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320 kgram inon felüli 
súlyban) 140-141 fillérig. Fiatal közép (páronkini 
251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 140—141 
fillérig. Fiatal könnyű (páronkint 2f>0 kilogrammig 
teriedö súlyban) 140—141 fillérig. — II. Magyar 
szedett: Nehéz (páronkint 280 kilogrammon
felüli súlyban)---------fillérig. Közép (páronkint
240—280 kilogramm súlyban)---------fillérig. Kön
nyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban,
---------fillérig, — III. Szerbiai: Nehéz (pá
ronkint 260 kilogrammon felüli súlyban 14!—142 
fillérig. Közép (páronkint 240—260 kilogrammig 
terjedő súlyban) 139—140 fillérig. Könnyű (páron- 
kint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 138—139 
fillérig. IV. Romániai eredeti (S t a c h 1) : 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban) 
------------ fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogram­
mig terjedő súlyban)---------fillérig. V. Szerbiai
Nehéz (páronkint 200 kilogrammon felüli sulybauj 
136 - 137 fillérig. Közép (páronkint 240-260 kilo­
grammig terjedő súlyban) 135 —136 fillérig. Könnyű 
páronkint 240 kilogrunmi"' terjedő súlyban 
132—133 fillérig. A hízott 'sertés üzlelirányzat* 
élénk.

Nyilt-tér.
sörivóknak, te-SSTKSc:

.j*Blh«tó. E rá kösűniljösÉtii a bor wvtt ét es “-1—L 
i »tett- kel őmétől, Ingerlő nelléUtt éri, snn*«W,lógj

HP

fonta nÁ.GVeicff fontanA.

§ Permetezéshez legtökéletesebb 4®
legolcsóbb az országszerte elösmert,

, legjobb 8 versenyen első díjjal kí- 
„„i_.. tüntetett a Viréb István által Deb­
recen Május 1-től I. kér. Szappanos-u. 10. 
szám, saját, házában gyártott pótszabadalma­
zott „Sugár“ permetező. Permetezőket tö­
kéletes javítás és átalakítás végett elfogadok. 
Árjegyzéket ingyen, bérmentve.----------------

NAGY ÜVEG ARA!2KORONA 
3 KIS ÜVEG ÁRA! 1 KORONA
HASZNÁLATI UTASitAS MINDEN ÖVECHÍZ

ti . MEilÉKELVÍ VAN!

• BRÁZAYEÍÜ 11
SOSBORSZESZ

I ad. 660—11105. szám

egy

«5*
A debreceni ev. reform, egyház által segélyezett árvák téli ruházatának 

vagy több évre szállítására pályázat hirdettetik.
Feltételek.
1. Évenként 160 165 fiúnak 2 ing. 2 lábravaló, l nad ág, 1 mellény, 1 

kabát és 1 kalapból álló téli öltözet; ugyancs k 160 165 leánynak 2 bosszú ing,
I szoknya, 1 derék, 1 felső ujjas és fejkendőből álló téli öltözet szállítandó.

2. A leányok felső ujjasa a fiuruhák posztójából készinteneő.
3 A fehérnemüek jobb minőségű csikós jegyii vászonból álli’andók elő, 
d." A gyermekek életkora 6 12 óv között váltakozik.
5. Pályázók kötelesek zárt ajánlataikat az összes szükségletre 1—1 teljes 

felszerelésű minta darabbal egvütt 1005. évi június 15-ik — tizen1 tödó — napjának 
délutáni 4 órájáig a debreceni ev. reform. Egyház iktatóhivataláb« elismervény
mellett beadni. ...

Az ajánlatok közül a küldöttség szabadon és kártérítési kötelezettség
nélkül választ kjQok ajánlata elfogadtató, köteles a vállalati ár 5 azaz
öt százalékát készpénzben, vagy elfogadható értékpapírban a debreceni ev. ref. 
Egvház pénztárába az ajánlat elfogadásától számított 3 nap alatt óvadékul letenni.

7. A fiú ruhák és a leányuk felső ujassa igazolandó hazai gyártmányukéi 
kés szürke katona posztóból, megfelelő erős barchet béléssel, a leányok egyéb 
ruhája pedig szürke szövetből készintendő s egv teljes öltözet beleértve a fehér­
neműt is 18 azaz tizennyolc koronánál többe nem kerülhet.

8. A mérés az egyház hivatalos helyiségében 1905. június 20 és 21-ik nap­
jain történik, mig a szállításnak végső határnapjául 1905. évi illetve több évre kötött 
szerződés esetén minden évi szeptember hó JO-ik harmiriead’.k napján állapíttató meg.

Debrecen, 1005 május 24.

Hars&nyi elnök. Jeney jegyző.
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TÍ7 vilin tpUlf a boldogfalva* 
n\l* Villa IvlvAj kertség leg­

első telepén, nyílt térre nyíló remek 
gyümölcsfákkal és csemege szőllővel, 
szemben a vasút állomással tehermen­
tesen előnyös feltétellel eladó, a 
telkek távol az országúitól, pormentes 
helyen feküsznok, az éjszakiszél ellen 
» vasút állomás védi, az újonnan épí­
tendő vasúti gyalog átjáróval télen nyá- 
.Ton lakhatók lesznek, akár a Hunyadi- 
utcán. Bővebb felvilágosítást ad a 

tulajdonos
Stimegliy Béla,

vaskereskedő, Csapó-utca 11. szám.

RONC EE GNO-FŰRB O.I
Vasúti állomás 535 méter magas j 

wmmmvM a tenger színe felett.
Ásvány és minden modern fürdők esj 
kúrák. — Grand hotel dee Bairs, ekő- 

- rcnoű szálloda 200 szobávnJ, táncterem-1 
mel és minden kényelemmel berendezve, f 
Árnyas nagy park, illatos, pormi nies j 
levegő. Térzene, mindenféle nyári sportok. 
Nyári hőmérséklet 18—22°. Idény tartl 
május 20-tól október lő-ig Prospektust I 
khrásatra küld a Fürdöigazcalcrán, Rcncegno, Délttrol.

„Arany Bika“s2ái!cdíta.

11 GÓL I
a táncoló Europa.

Két vendégfcllépés
Szombaton és Vasárnap
azonkívül a szeri ötlött tagok fellepte.
—■■ Kezdete este 8 órakor. —.

s öreg ember nem vén ember

im
*1 akkcr. bfl e líghirnevesebb tanárok által kipróbált 

■»..« uniónkul tablettákat hasz-
(( nálja, mi az elgyöngtilt férfl-

er5t vlsBíoadja. — Csakis 
elgyengiilt férficril (impotencia) 
elleni szer.

Törvényesen védve. - ÁRA G KORONA.

Szétküldés diserotio mellett postán naponta.
DintT? ,1 gyógyszertára — Budapest,
ROUI L U_ H „Kehór KereazV'-hez Füvámtér 6 

(a központi vásárcsarnokkal szemben.) 
Hrektérz Budapesten: Török J. gyógytana Ki­
rály-utca 12., N ador-gyógyszv- táv Vaci-körut 17

IJ

M
indenféle bőrönd(kof-J
fér) és táska javitá-| $ 
sokat olcsón, szaksze-j | 
rüen és pontosan esz­

közlünk, nagyraktárt tar­
tunk saját gyártmányú I 
kofferekből, utazó táskák­
ból, a legolcsóbb árak I 
mellett. Megrendeléseket j 
méret után is készítünk.

bőrönd (koffer) gyára,Jlftl^löSné es cJOrSíI Deüreeen, Piac-u. 26, a nagytőzsde mellett,

5835. sz. 1905.

Temesvári vásári hirdetés.
Az idei Temesvári pünkösdi

országos vásár
irl^ó évi jnnius bó l-iöl bezárólag június hó 5-éig fog

megtartatni.
Mindenféle állat felhajtása az országos vásárra junius hó 1-től 

csütörtök reggel 5 órától kezdve meg van engedve.
Temesvárott, 1905. évi május hó 10-én.

A városi főkapitányságtól: 
BANDL REZSŐ, főkapitány.

Figyelmeztetés!
Az elkeritttt állat vásártérre is szabad szekérbe fogott állatokat be­

vinni, de csak akkor, ha a szekérbe fogott állatok is szabályszerű marhale­
véllel vannak ellátva.

A ki szekérbe fogott állatokat nem szándékozik az elkerített állat- 
vásárra 1 evinni, a város területére, sőt a kirakó (ipari) vásárra is marhajár- 
iat nélkül jöhet be.
Bánáti ló-, szarvasmarha-, juh- és sertésvásár. — Gyümölcs-, mező- 

gazdasági-, kereskedelmi és iparvásár.
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Margit itirdő intézet Debrecenben.

Uszoda megnyitás*
Van szerencsém a n. é. lürdőzö közönséget értesíteni 

hogy a kedvező időjárás következtében
fedett és langyos meleg vízzel megtöltött i
======== uszodámat megnyitottam.
Az úszás tanítást Jtiechó Milos szakavatott úszó­

mesterem végzi.
I Reggel 6 órótól déli 9 óráig Férfiak

Az uszoda mindennap! „ 9 „ „ 12 „ Nők
1 Délután 1 „ esti ,8 „ Férfiak

részére áll rendelkezésre.

B Idény bérlet-jegy személyenkint 14 korona. B
Minden bérlő egy saját úszó ruhát és egy lepedőt köteles 

magával hozni, és annak gondozását az úszó mesterre bizni.
0 Az úszás tanítás iránt kérem az úszómesterhez fordulni.

Szives látogást kér tisztelettel i\ tói lajdODON.
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cs legolcsóbb jó 
jó ivó vizű kut- 
furrásokat, hely­

ben és vidékén jótállás mellett, több­
féle szivattyúkat nagy választékban, 
a legolcsóbb árak mellett készítek, 
úgyszintén vízvezetékeket és 
szivattyúkat Jutányosán ja­
vítok. Cséplő garnitúrákat 
és mindenféle gazdasági 
gépeket gyorsan s előnyős 

■ért j.árért javítok.
A n. é. közönség becses pártfogá­

sát kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Ehrenreich Sámuel,
Széchenyi-utca 44. sz. alatt.

Á ki feltétlenül 
valódi borból 
készült

kíván, 
kérje kifeje­

zetten az
"Eckert Albert félét
csász. kir. udvari szállító, GRÁC.

Debrecen^ Piac-utca
aUedó 
20. és 27. szám.

Ajánl legjobb minőségben a tavaséi idényre 
kertészeti és gazdasági szerszámokat és felszere­
léseket, ; kerti vasbutorck, gyermek kocsik, fürdő­
kádak, jégszekrények, vas- és rézbutorok, peronos­
pora és kerti fecskendők, minden vas- és fémiparhoz 
való szerszámok, tüskés kerítés hasalok, épít­
kezésekhez vasgerendák, vas-, porcellán-kályhák, 
utóbbiakhoz multiplioátor (hőfejlesztő) betétek.

Legolcsóbb bevásárlási forrás. Stiff Wiif.
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Egyedüli elárusító :
A müeeerész

lVcoAlt/1 x\ m Debrecen, 
———— Városi bérház. —
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PáSzk RorpCilúSz
kávé és tea behozatala

Ajánlja:
I ■*! m 4 • a 5 kilós posta-

termestül K£t V611 ássskÄ
mentve,

a következő leszállított árakban

Megrendelésnél célszerű a kávé Számát 
is idézni

1 kiló 5 kiló

Santos — természetes, válogatott...................
Menado-Liberia — igen nagy szemű, sárgás barna

Portoriko — közopis nagyságú, keresett. . .
Portoriko Piraldi — legfinomabb Portoriko faj
Kuba — finom....................................................

„ — finomabb...............................................
„ — legfinomabb ......................................
„ — gyöngy igen jó minőség...................
„ — kölönlegessóg — légiin., gyönyörű nag>

Jamaika — általánosan isnnrt jó kávé . .
Kék Jáva — igen szép, egyenlő szem! . .
Arany Jáva — Mmadoszem, könnyű súlyú 
Neilgherry — silyos fajkávé, igen aj inlható
Ceylon, finom...............................................

„ Plantacio — legfinomabb Ceylon faj 
„ gyöngy Plantacio — légiin. Ceylon fa 

Mokka ar&biai — töredezett, de rendkívül finom 
Men-Liberia — Kuba 6 sz. )
Portoriko 4. sz. — Kuba gyöngy ) . ,,
Arany Jáva — Jamaika ) vegydék
Mokka — Kuba különlegesség )

Ponfos és tisztességes kiszolgálásról kezeskedem. A meg nem 
felelő árut kicserélem, avagy kívánatra a pénzt visszaadom.

Részletes árjegyzék ingyen 11

ofi
7
8 
ÍJ

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20 
21 
22

■ K. K. f.
•1 0II - 50, 12 50|! 2 90'j 14 50

2 90 14 50
:> 3 60 18 —

3 — 15 —
3 20 16 —
3 50 17 50
3 20 16 —.
3 70 18 50
3 10 15 50
3 30 16 50
3 40 17
3 40 17 —

!; 3 50 17 50
3 80 19
4 20 21 —
3 60 18 —

— 14 75
|i — --  , 15 25
1__ — 16 25I-----is:

s

m

e e #sess

Benzinmotorok, gözcséplökészletek, aratóaipek és egyéb mezgga^dasáaiaápeit
mm legújabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók !■■■

a magy. kir. államvasutak gépgyárának vezérügynokségéncl
Budapest, V., Váci-körűt 32.

Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.
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telefon számot 
tessék k rni, 
megkapja ün 
az összekötte­

tés

FÖLDVÁRI L
debreceni első elektrotechnikai vállalattal,

ahol motoros-kerékpárok, Steyer fegyvergyári és más 
elsőrendű gyártmányú kerékpárok, varrógépek és 
ezeknek alkatrészeiknek van a gyári raktára, 
ugyanezen cikkek javítását szakszerűen, 

jutányosán elvállalja.
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Lovagló felszere­
lések, Uii bőrön­
dök, berendezett

Kézi táskák, mindennemű
Utazási cikkek, Tennis racket-
tek és labdák, hálók --------
nagy választékban, olcsó árakon

Borsos Katánál I> e breoen 
V árO(*hé^8.

«Megbízható cégek
Killer Ede egyedüli gőzerőre berende­

zett bútorgyár, Debrecen.

Kun Márton kötszer-, keztyü-, pipere- ée 
kézmüáru-üzlete Debrecen, Piac-utca 13. 
szám (Stenc-zinger-ház) megnyílik junta» 
hó 1-én.

Fényképészeti cikkek gyári árb 
féle pipaüzletben kaphatók.

árban a SuhwarW-

Krausz Gyula kézi munka, rövidáru est 
előnyomda üzlete Debrecen, Kossuth- 
utca 15. szám.

Sírkövek legolcsóbban kaphatók a Debre­
ceni kőipar vállalatnál 5‘iuc-v-utca 56.

Ha divatos, tartós és OLCSÓ ruhát akar viselrr, azt csakis ww

ANK REZSŐ
Debrecen legnagyobb férfi-, fiú- és gyermeki ólja áruházában szerezze be, a „Bi^a" szálloda mellett.

Eddi* nmn létezett mesés oiosé árban árusittatnak :
Férfi luszter öltöny, minden elképzelhető színekben 12, 14, 16, 18, 20 korona. 
Férfi öltöny, kamgam és cheviotból — — — — 14,16,18, 20, 24, 30 „
Fiú öltöny — — — — — — — — — — 8, 10, 12, 14, 16, 20 „
Gyermek öltöny — — —- — — — — — — 5, 6, 7, ©, 10, 12 „
Gyermek öltöny, valódi, színtartó, mosó — — 3, 4, 5, 6, 7, 8 „
Színes, divat, mosó mellény — — — — — — 5, 6, 7, 8, 9 „
Kizárólagos készítője a valódi toll könnyű szegedi nyers selyem öltönyöknek, méret után és készen.
■KW*-: Mérték szerinti megrendelések Ízlésesen és pontosan eszközöltetnek.

= „SuruD cipőgyár részvénytársaság főraktára =
vege*? •jt'K warmer

)50 kr. Férfi eugos cipő 
i~~~~ sima v. betétes.

0 ftt. Férfi fűzős cipő
igen tartós

í) I
Pihc-utca 4*. s/ám,

*) \ 040 kr. Női eugos cipő, 
— I ^ igen tartós.

Szent-Anua-utca sarkán. =j q8o kr. nőí íüzős cípó;
l—„I & fekete vagy bárnál

25 kr. Férfi eugos cipő,
boxbőrből, tartós és 
elegáns.

^50 kr. Férfi fűzős cipő,
box bőrből, tartós és 
elegáns.
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Vai'odi

’50 kr. Férfi fűzős cipő, 
P— valódi Chevreau bőr­

ből. 5
cr:
Sí -o-> <5 ^ B«. .§3

i70 kr. Férfi fűzős cipő, 
'— tartós bőrből.

Coodvear varrott

világcipo.
,:ß- :-;y

t*r 2. PS -O :— O;

frt. Női gombos cipő, 
fekete vagy barna.

0 75 kr. Női fűzős cipő
valódi box bőrből.

A jelenkor elismert
legjobb cipője.

E-IE]» g
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frt. Férfi eugós cipő, 
valódi szarvas bőrből. o

Kizárólag
Magyar -=

gyártmány!

0*3

3- E

Őfrt. Női fűzős v. gom­
bos cipő valódi chevró 
bőrből.

120 kr. Női comot cipő 
— losztinból vagy bőr­

ből elől cuggal.

I 30 kr. Női kivágott cipő
zerge bőrből.

a« [»inn« >Mwwmwra«.<asCTi^ swswwm*» « Mmmmmsi-.y.szshast

litilu,, un, nyomatott László József könyvnyomdájában.


